

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Структурно-функциональный анализ. Р. Мерсон и Т. Парсонс.

Белых Анастасия Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия

E-mail: sbelyh@mail.ru

Структурно-функциональный анализ рассматривает политику, как взаимодействие элементов, которые составляют её сложную структуру и выполняют определённые функции. Работы Дюркгейма, Радклифф-Брауна и Малиновского обозначили основные направления и перспективы всего функционализма XX в. Основными представителями структурно-функционального анализа являются американский социолог Роберт Кинг Мерсон и Толкотт Парсонс - американский социолог-теоретик, глава школы структурного функционализма.

В своей работе «Социальная структура и аномия» Мерсон рассказывает, как некоторые социальные структуры влияют на отдельных членов общества. Одно из основных мест в его исследованиях занимает разработка теории и методологии структурного функционализма. Также нельзя не упомянуть про разработку теории аномии и девиантного поведения, а также социологию социальной структуры, профессий, науки, медицины. Мерсон рассматривает социальную аномию, как наступление кризиса, проявления беспорядка, вызванные разложением нравственных ценностей. Данный процесс, по мнению Мертона, характерен для российского общества.

Все виды социального поведения, в том числе и отклоняющегося, Мерсон делит на пять типов индивидуальной адаптации: «конформизм - социальные цели общества и способы их достижения принимаются полностью; инновационность - принимаются социальные цели, но не способы их достижения; ритуализм - социальные цели не осмысливаются, но способы их достижения непоколебимы и священны; ретритизм - отрижение и того и другого; мятеж - замена и первого и второго».

Главное место в рамках структурно-функционального направления у Парсонса занимает понимание социального действия как единства трех подсистем: субъекта действия, определенной ситуации и ценностно-нормативных предписаний как условий действия. Составляющие социального действия – это, культурные подсистемы, личностные подсистемы и поведенческие организмы. Эти компоненты выступают, как окружающая среда социальной подсистемы. Для каждого компонента существуют свои функции(эту схему называют структурно-функциональная сетка "йджил"): социальная – функция интеграции, культурная – функция воспроизведения образца, личностная – функция целедостижения, поведенческий организм-функция адаптации. В данной системе рычагом функции адаптации является экономическая подсистема, рычагом функции целедостижения – политическая, интеграции – правовые институты и обычаи, функцию поддержания ценностного образца – система верований, мораль и органы социализации. Также Парсонс пишет о существовании систем реальности, первая из них – это физическая среда, обозначающая весь мир живых организмов, не интегрированных в системы действия. Вторая системы - это «высшая реальность, связанная со смысловыми ориентациями, включающие в себя информацию. Также необходимо упомянуть о

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

процессе взаимопроникновении между четырьмя подсистемами действий и между ними и средой действия, это процесс помогает осуществлять взаимообмен между системами, для такого обмена индивид должен обладать общими культурными кодами, ими могут выступать язык, законы, обычаи.

Исследуя структуру социальных систем, Парсонс предлагал применить четыре переменные: нормы, ценности, роли и коллективы. Нормы интегрируют социальные системы в зависимости от социальных функций и социальных ситуаций. Ценности формируют желаемое представление социальной системы. Роль определяет состав индивидов, которые включаются в тот или иной коллектив. Коллектив «отбирает» коллектив, соответствующий двум критериям - наличие статуса членства и наличие социальной дифференциации в этом коллективе.

Подводя итог, можно сказать, что социальные системы представляют собой «открытые» системы, которые находятся постоянно в процессе взаимообмена на входах и выходах в окружающую среду.

### **Литература**

1. Мerton R. Социальная структура и аномия. //Социология преступности (Современные буржуазные теории) Москва, 1966. Перевод с французского Е.А.Самарской. Редактор перевода М.Н. Грецкий. Издательство «Прогресс». с. 299-313.
2. Парсонс Т. Система современных обществ. /Пер. с англ. Л.А. Седова и А.Д. Ковалёва. - М.: Аспект-Персс, 1998